10.2 mEsercizio. Tramite le trasformazioni geometriche tracciare il gmﬁco de.lla fun-
zione f o partire dal grafico della funzione elementare. Per ogni funzione disculere

iniettivita, suriettivité e monotonia.

1) fl@)=Wz+i-1], @ fl@=1-vI-z| @) f(z) =z +1)* - 1l.

11.1 aEsercizio. Determinare dominio, immagine e grafico delle sequenti funzioni.

1—logz perz>1

_ fzsign(sin(rz)) perz >0 _Js er |z
O fo)={Z pro<o, O SE=(VE o perkl<t
(3) f(z)=arctan (:1;2 i 2$) ; (4) g(z) = arctan (e7*7).

Studiare le proprieta: iniettivita, suriettivita, biiettivita, paritd o disparita, monotonia.

11.2 &Esercizio. Determinare le funzioni inverse delle funzioni sinx e cosx ristretie

3 L - .
all’intervallo (w,%) e tracciare 1 rispettivi grafici.

11.3 sEsercizio. Siano f e g due funzioni. Determinare l'immagine della funzione
composta h = fog. Determinare limmagine dell’intervallo I = [1,e] mediante h = fog.
Determinare la controimmagine dell’intervallo J = (0,m/4] mediante h= fog.
T
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(1) flz)=arctanz e g(z) =|logzl,  (2) f(z)=2" e g(z)=

11.4 sEsercizio. i considerino le funzioni f(x) = %m3 +1, g(z)= ¢/ g— -1

1. Verificare che f e g sono invertibili.
2. Determinare dominio, immagine ed espressione esplicita di f~ L e g
3. Disegnare i grafici di f~! e g~1.

-1

11.5 sEsercizio. Tramite le trasformazioni geometriche tracciare il grafico delle se-
guenti funzioni a partire dalle funzione elementare.

T+ 2

) fE)=l-d=re, @ f@=|275, @ f@)=|f el

(@) f@)=1-l@-eal, ) f)=|*—4zl|, (6 F@)=]|cosa|+cosz.



24. Sia f : R\{3} — R la funzione avente per grafico

/\y
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(a) L'immagine della funzione ef(® ¢ limitata.

(b) 1l dominio della funzione log(f(z)) & (—oo,g] U (3, 4 00).
(c) L'immagine della funzione arctan(f(z)) & illimitata.
(d) La funzione arcsin(f(z)) ha dominio su tutto R.
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(e) f potrebbe avere l’espressione analitica del tipo:

z
z—3°

28. Siano date le tre funzioni f(z) = tanz, g(z) = z° — 1 e h(z) = sinz, dire quali
delle seguenti affermazioni ¢ FALSA

(a) Le funzioni go f o h e f o h hanno immagini limitate.
(b) Le funzioni go foh e foh hanno la stessa periodicita.
(c) Le funzioni fogoh e go h hanno la stessa periodicita.
(d) Le funzioni goh e ho f hanno immagini illimitate.

(e) Le funzioni go f e g- f hanno immagini illimitate.



30. Il grafico

rappresenta la funzione

(a) flz)=|—2z+4|z. ¥
(b) f(z) =a|—z+2|

(c) flz)=|-2°+20

(d) flz) =|— 22 +4z]. %
(e) f(z) =—z|lz—2|. X

31. La funzione f(z) = +/sin(z) 4 cos(z) -+ 1 ha dominio

(2) D= (-5 + 2%+ Zk'rr)

2
Z
(b) DzkEZ [—§+27r,7r+27r]
(¢c) D U(% kﬂ"ﬂ'-{-k’ﬂ')
kez
(d) D=kLéJZ( Z+k7r—+k7r)
(e) D = U[ g 2k7r7r—l—2k7r]

keZ

a\f



32. Siano le due funzioni f(z) = /arcsin(z? — 1) e g(z) = log (arcsin(l — z2}), dire
quali delle seguenti affermazioni ¢ FALSA

(a) f ha dominio (~/2,-1) U (1,v?2).

(b) Vintersezione dei due domini & vuota.

(c) g ha dominio (— -
(~oou10e (3]

(e) f ha immagine [0,

(d) g ha immagine

1,1)

1k

33. Siano le due funzioni f(z) = arcsinz e g(z) = tanz, dire quali delle seguenti
affermazioni é FALSA

% (a) La funzione f o g & periodica.

¢

(b) im(g o f) = (—00, c0).
(¢) La funzione f o g & dispari.

‘l (d) La funzione g o f & periodica.

wT

o) im(p)=[-2.7

)

34. La funzione max (sin (Esc) , COS (Em))

(a) ha periodicita 4.

2 2

(b) ha immagine [—1,1].
(c) si annulla solo per z > 0.

(d) & pari.
(e) é dispari.

36. Sia la funzione f(x)
FALSA

(

(b
(c
(d

2
= (\/E — %log (a:)) ++/22 — 2log (z). Indicare I'affermazione

a) la funzione f(|z|) ha dominio (—c0,0) U (0, + co).
) la funzione f(z + 2) ha dominio (—2, 4+ c0).

) la funzione f(e®) ha dominio (—co, + o).

g la funzione f(z*) ha dominio (—o0, + 00).

(e) la funzione f(—z - 2) ha dominio (—00,2).

41. Sia la funzione f (z) = log (

(a) D=R.

(b) D={z€R
(c) D={zeR
(d) D={zeR
() D={zeR

u)_{_—l_ A_]_lora
vz —1 Va2 —z +1
r<—-1Vvi1i<z<2vVv >2}L
z<-1Vvi<z<2Vv >2}

rx< -1V 1<z <2}
rr<—-1Vi1i<z<2V >2}L



-~ Tamo le funzioni f(z) = 3, g(z) = | — 2% + 32| e h(z) = /|=|. Allora 7

a) cos(f o g) & pari.
B) sin(g o f) & dispari.
lc) cos(h o g) & pari.
(d) sin(ho f) & pari.
(e) sin(g o h) ¢ dispari.

49. z = /2 & una soluzione di quale delle seguenti equazioni?

(2) sin(z) + glog(e®+22) _ geos(z) 4 (x+1)% 4 1.
(b) sin(z) + 8= +22) = geosla) 4 (p 1 1)% 1.
(c) sin(z) + elog(a:2+2:c) — goos(z) . (z + 1)2‘
(d) COS(:E) + elog(w2+2m) — ecos(a;) + (.’E—]— 1)2.
(e) sin(:c) + elog(:z:2+2m) — ¢5in(z) + (SD + 1)2 -1

50. Quale delle seguenti affermazioni ¢ FALSA?

(a) Le funzioni sin(2z) e sinz - cosz hanno la stessa periodicita.
(b} La funzione sin (z~%) ha immagine limitata.

(c) La funzione sinz + & ha immagine illimitata.

(d) La funzione sin®x — |z| & negativa.

(e) sihz <z per —7<z<0.

51. La funzione f(z) =y = 2arcsin (v1 —z2)

(a) & definita nell’intervallo [—mr, 7]
(b) ha immagine [0, 1].

(c) ha immagine [0, w].

(d) ha immagine |—=, 7).

(e) é definita nell’intervallo [—1,1).



